

班主任的个案心理辅导研究

王维林

(聊城市技师学院 山东 聊城 252000)

【摘要】班主任在教育教学方面发挥非常关键性的作用,特别是对学生的心理辅导也起到极为重要的功效,这是现代教育对班主任提出更高的要求,他们作为教育教学工作的引导者,不仅对学生的教学工作作用显著,而且还需要对学生的心灵加以有效的辅导。

【关键词】班主任;个案心理辅导;研究

【中图分类号】G635

【文献标识码】A

【文章编号】1003-6652(2018)04-0129-01

从目前教育形式分析,班主任的心理辅导与教学工作可谓同等重要,在教学过程中,教师要对学生的心理状况有比较深入的了解,并且了解他们的心理诉求,维护学生心理健康,这是现阶段班主任个案研究最重要的任务。

一、强化针对性辅导

班主任在学生的成长过程中发挥了极为关键性的作用,这对学生的终身成长都能起到极好的推动功效。班主任对待学生问题必须要引起重视,对于优秀的学生而言,他们必然具有共同的品质,而针对问题的学生而言,基本上具有不同的问题,对于同样的问题,但是引起的原因却不同。例如,部分学生有撒谎的习惯,但是对其原因不能进行简单的定性,比如品质不良,部分学生是出于习惯,而部分则是为维护面子,还有一些则是出于无奈。这就对班主任提出更高的要求,他们在进行处理过程中,必须要对事情调查清楚,分清类别,有的放矢,这样才不会伤害学生。在进行课文默写过程中,总有学生想要偷看,语文教师对此总是采取罚抄的形式。班主任在经过仔细观察,很多学生花费很多时间背诵古文,然而由于方法不对,随机随放效果较差,根据学生这一现实情况,则需要教师帮助他们掌握背诵的技巧,与此同时,还需要降低他们的要求,这样才能促使学生对他们的背诵能力有足够的自信,调动学生的学习积极性,这样学生在默写课文过程中不会再出现作弊情况。班主任在对待这类问题时,必须先要挖掘问题的根源所在,这是目前学生需要做的,不可不明原由的责罚学生,抓住关键点才能解决实际问题。

二、彰显时代特色

人属于环境的产物,生活在某个时代的人,他们身上基本上都存在特定的烙印,特别是青年学生,他们追求新潮,喜欢流行的东西。班主任属于文明使者,他们不能阻止上述情况的发生,但是也不能学生不能分辨的接受。在解决这类问题时,班主任不能生硬摆出教师的架子,这极易引发学生的反感。所以从整体角度来说,我们必须接受这个时代,顺应时代潮流,敏锐捕捉流行元素具有价值的意义,因势利导,这样才能获得相对有理想的教育效果,比如在某个阶段学生疯狂的迷恋那首歌曲,很多学生在自习或是闲暇时间听歌,为了让学生能够从歌曲中获取健康的东西,班主任可以深入了解歌曲的碟片,研究其中蕴含的民俗与文化知识内容,并且以班级主题活动的形式进行推广,这样才能学生从歌曲中吸收精华部分,对其进行价值观的教育。教师通过这样的形式能够对学生的心理进行有效的辅导,根据时代特征对学生加以有效的诱导,必然能够获得比较理想的效果。

三、彰显辅导人文性

学生在学习过程中可以说是高度集中与紧张,很多学生在课堂溜号,当遇到这种情况时,有部分班主任选择严厉的批评学生,这使得学生产生极大的逆反心理,长此以往学生对班主任的印象较差,无法有效配合他们的教学活

动。因而针对上述情况需要进行有效的改变,当班主任遇到上述现象时,不应该第一时间对学生进行批评,而是让学生适当的休息。然后在课堂对学生进行有效的诱导,帮助他们拟定科学作息时间,让他们能够具有充足的休息时间。在日常活动中,很多学生会出现迟到的情况,或是学生犯了什么错误,教师不应该立即去批评学生,而是耐心的倾听他们的解释,然后在对学生加以适当的引导,使其能够不再犯下同样的错误,教育学家指出,班主任应当与学生进行平等对话,哪怕是班主任无法帮助他们解决问题,学生对班主任的要求也不是很高,而是需要有人倾听他们的牢骚,一句原谅的话,或是一句真切的问候,甚至是宽容微笑,这些都能让学生感觉到温暖,让学生紧张的情绪得以缓解,从而接受正确的价值观,所以班主任在对学生进行个案心理辅导过程中要注重人文性。

四、辅导艺术性

班主任在对学生进行辅导过程中要彰显艺术性,对于班主任而言,他们需要掌握教育科学,这样才能更好的处理班级日常事务,彰显工作的艺术美。在对学生进行心理辅导过程中不能过于直白,而是采取迂回的说法让学生接受你的想法,认同你的观点,这样的教育辅导才能算是具有价值性。学生正处于成长的关键阶段,他们很多时候具有极强的好奇心,但是学生感兴趣的点对他们的成长未必是最有利的,这就需要班主任采取艺术性的表达,让学生能够正确认知事物,具有科学的认知观,这对于学生的成长都是非常有益的事情。这就是班主任的心理辅导的艺术性具有高的要求,以此对班主任个案心理辅导达到理想的效果。

五、结语

总而言之,班主任在学生成长阶段发挥了极为关键性的作用,他们与学生接触的时间相对较长,对他们的心理有比较全面的了解,对学生的影响也相对较大,新时期班主任不仅需要对有效的教学,还需要对学生进行个案心理辅导,帮助学生具有正确的价值观与完善其心理健康,从而让学生能够具有非常良好的成长环境与心态,提升他们的道德修养水平。

参考文献

- [1]张秀芝.穿越黑暗,重现活力——心理健康辅导个案记录[J].好家长,2017(64):105-106.
- [2]刘帅.小学英语学困生词汇自主识记的个案研究[J].辽宁教育,2017(06):26-28.
- [3]孙开霞.请你们关心我——一位父爱缺失的初中男生的个案辅导[J].中小学心理健康教育,2017(06):52-55.
- [4]李正华.班主任德育案例——心理教育个案[J].才智,2011(33):241+197.
- [5]曾珊.从个案分析中浅谈如何把中职生心理辅导工作结合到班主任工作中去[J].改革与开放,2011(16):153.